

ΤΑ ΑΝΕΞΙΧΝΙΑΣΤΑ ΜΥΣΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΨΥΧΗΣ

ΤΗΣ ΕDNA BRADFORD

# ΜΙΑ ΝΥΧΤΑ ΦΑΝΤΑΣΜΑΤΩΝ



Η μίς Μπράνφορντ

Ήταν ένα ησυχίο και ζεστό απόγευμα Αδριανόπου, το 1925...

Καθόμουν στο δωμάτιό μου, ξεπλωμένη σε μία καρέκλα άνυψη, και περιούσα την ώρα μου διαβάζοντας κάποιο μυθιστόρημα...

Σαφηνά και δίχως να ξέρω το γιατί, ένοικισα μέσα μου μία έκτακτη διάθεση να πετάξω το βιβλίο μακριά μου. Με φρουλούσα τίναξη το χέρι μου και πέταξα πραγματικά σε μία γωνιά το μυθιστόρημα, δίχως να παραξενευτώ καθόλου γι' αυτή την εξαιρετική χειρονομία μου!

Κατόπι έσπρωξα την καρέκλα μου πίσω, έκανα να σηκωθώ και το βλέμμα μου έπεσε τυχαία στο πορτραίτο της γιαγιάς μου. Άλμυρα έσταγαι...

Σχημάτισα, τη στιγμή εκείνη, την έντοια όραση ότι αυτό το πορτραίτο — μία συνήθισμένη ελισσαογραφία και τίποτα περισσότερο — ήταν διαμυστηρεμένο με το φως και το σκοτάδι... Πώς μου ήρθε αυτή η ιδέα;... Κι' εγώ η ίδια δεν ξέρω!

Σταματήθησα λοιπόν στη θέση μου, κι' άρχισα να κιντώ μ' επιμονή το πορτραίτο της γιαγιάς μου... Σαφηνά, μου ήρθε κάτι σαν θάυμασμα και σαν ζάλη... Τα χρώματα του πορτραίτου, μου φάνηκαν πώς έλιωναν — σαν κερί μερος στη φλόγα — και πώς πήγαιναν να χυθούν έξω απ' το πλαίσιο... Το πορτραίτο άρχισε να χάνει την προηγούμενη μορφή του, να εμυρχνότανε αλλόμοια, και τα χαρακτηριστικά του — μάτια, μύτη, αυτιά, στόμα κ.λ. — να χροαίνονταν ένω μισθιστά και γρήγορο χορό άναυτο στο πανί.

Αγά — αγά, ο γρήγορος αυτός παλιός τους σταματούσε... Και μία παράξενη ανθρώπινη μορφή έκανε την εμφάνισή της, έπει που ήταν πριν ή μορφή της γιαγιάς μου!

Ο παράξενος αυτός άνδρας, φαινόταν μάλλον γηραιός. Είχε λευκά και μακριά γένια και φουφές κάτι σαν ράσο μπλε βαθύ. Για λίγες στιγμές, το βλέμμα του διέτρεχε έπιμονα στο βλέμμα μου...

Όποτε πρόμαξα, ούτε καμιά ιστορία ένοικισα... Ίσα-ίσα, ένα έντονο και λαχταριστό ενδιαφέρον έβγυησε στην ψυχή μου, ένταξάφρον ή δού που θα κεντρίεταν τέλος πάντων αυτά — αλλά και φαινόμενα που βέβαια μισούσα μου...

Εξακολουθούσα λοιπόν να κιντώ, τη γηραιή ανθρώπινη μορφή του πορτραίτου... Σαφηνά, η μορφή αυτή έκοβισε μονομιάς και μία άλλη τη διαδέχθηκε άμείωτος...

Η καινούργια αυτή μορφή, ήταν μιαν νεαρή γυναίκα με χαρακτηριστικά υπέροχης ομορφιάς, και με χαμόγελο κυριολεκτικά άγγελικό!

Με κιντώ: με τον ίδιο επίμονο τρόπο κι' η καινούργια αυτή εμφάνιση κι' άμείωτος ύστερα έκοβισε μονομιάς πάλι. Καινούργιας μορφές τη διαδέχθηκαν μέσα στο διαβολικό έκείνο πλαίσιο, σβήνοντας κατόπι με ταχύτητα μεθυστική άπάνω στο πορτραίτο της γιαγιάς μου...

Όλων τών ειδών τούς ανθρώπινους τύπους, αντιπροσώπευαν ή μορφές αυτές. Άλλες ψηλές κι' άλλες κοντές, άλλες γηραιές κι' άλλες νεαρές... Άλλες ήσαν άνδρών, κι' άλλες γυναικών... Άλλες χαμογελούσαν έστια, κι' άλλες είχαν άπάνω τους μία σοβαρότητα ύπεροκοπή...

Όλες όμως είχαν, στο βλέμμα τους το επίμονο, μία σκληρή άπαρασυστάκητητα... Κι' όλες δεν χαμογελούσαν, έβγυηχαν πώς κάποια άγνωστη θλίψη — και πώς κάποιο μαρτυρικό ύπεροκοπή — και ροιούσαν τις ψυχές τους!



Ο άλλος και μυστηριώδης στρατιώτης, όπως τον σκιαοάρης ή μίς Μπράνφορντ.

Όσο διαρκούσε ή κινηματογραφική σχεδόν εμφάνιση κι' εξαφάνιση αυτών τών μορφών, ένας ζοφρός φωσφορισμός φώτιζε τον τοίχο, άπάνω στον άποιο κρεμάταν το πορτραίτο... Σιγνά έπαιζε, έβλεπα και προστάθαινα: Θάλεγε κανένας, την έπέμνε να μείνει εκεί διαρκώς, κι' ότι ή άλλες μορφές διαδόντουσαν να εμφανιστούν και γι' αυτό τούτοιζαν και το σπανιούσαν άβείλα του γαί να φύγη!

Από διάλοφες ώρες έμνησε ή διαβολική αυτή και πρωτοφανής παρέλας... Είχε νηχτώσει πάλι, και το δωμάτιό μου φωτιζόταν μονάχα απ' τόν έντονο και μυστηριώδη φωσφορισμό του τοίχου. Κι' ένω αγά-αγά ο φωσφορισμός άδυνάτη, κι' ένω έπίσης ή μορφές άρχισαν να σβήνουν, μία άπείρηστη εξάντληση μ' έφριξε σαν μισομίσσηση στην πολυθρόνα του γραφείου μου!

Σκαίσιπα τόν ιδρώτα μου, γιατί ήμουν καταδωρομένη, και προστάθησα να θυμηθώ καθαρά τα όσα μου είχαν συμβή... Μα τη στιγμή εκείνη ένοικισα, άόριστα κάπως, την παρουσία κάποιου έμνηρης ύπεροκοπή πάλι μου... Γύρισα το χλωμό μου πρόσωπο προς τά εκεί, μα δεν είδα τίποτα.

—Θέε μου, τί μου συμβαίνει λοιπόν; μοιχομύθρια προμαγμένη. Ός άπάντηος σ' αυτό το μοιχομυθικό μου, μία έντονη φοιχομύθια άπόλωθηκε στο δωμάτιό μου. Κι' άμείωτος είδα όρθόν στο πλαίσιο μου έναν νεαρό και χαμογελιστό στρατιώτη, ο άποιος φορούσε μία αλλόμοια στυλή περαμύμον χρώσιν, κι' έτοχών γαμίνον στα δάδη τών αλώνων...

Η στυλή αυτή, ήταν ένα μαύρο άλωσδοτικό αγιατό, το άποιο έστρυγγε όλόκληρο το κορμί του έραμοστού. Ένα πεύρογο καπέλο, σαν χλωμό άπόλωτό πάλτο στυατόν στην κορυφή του κεφαλιού.

— Σατοαρήσε με! μου! Ίτε με φωνή, άνόλωρη σαν θούεμα ο νεαρός έσθιος κι' αλλόμοιας όμορφιάς στρατιώτης.

Ποτέ μου άλλω, δεν είχα πάσει γοαγόνία στα χέρια μου. Και την ίχνογραφία την είχα έσχάσει, από τότε άόρμα που ήμουν μία μισομύθια κι' άμειωστή μαθήτρια.

Όπότος, χωρίς να ήπασινα καθόλου — και χωρίς να τρομάξω καθόλου, από την ύπεροκοπή στυλή — βούηξα τόν κονδύλοστρο από την άνάκωδη, μέσα στο μελάνι. Και με χέρι σταθερό κατόπι, σαν χέρι περαμύμον καλλήτ'ηγο, κοσμοαρήσος το φάντασμα έκείνο, αλλόμοια και γλαστό, όπως το βλέπετε στο πάτωμα μου!

—Θαμιάσει! Ξανάτε άργά ο στασιωτής, φρίχοντας ένα βλέμμα άνέφροστης έντάσεως πότε σε μίνα και πότε στο σάντο μου. Μένε άόρμα ή ά'έληρη μου... Σατοαρήσει την γ' αυτή... Είνε άπαρηγόρητη, γιά το χλωμό της μετόρας μας... φρίχες διαρκώς άόρμασε στο ψηλό θυμιατήρι, γιά να βλέπει σάν κενό τους τήν άγαμύθηση μας νεαρή!

Κάθρες άπό πόρταστού μου παρηθής, τά προσάεινα και φράσκα αυτόν φάντασμα. Μα ή μιλούσε τόσο ώρα σε μία αλλόμοια γλώσσα, τις άόρμας ή λέξεις μου ήσαν προτάσεταισες, αλλά και τών άποίων το νόημα το ένοικισα όλοσάθαιρα!

Άμείωτος ύστερα, στη θέση του εξαφανισθέντος νεαρού είδα μία άποροσδοκή άπασινα: Ήταν μία λεπτή, άμυμένη καπέλλα, με ξανθούλα μορφή μαλλιά, πηγιμένη σε κατάλοκο σεντόνι άπαράλλατο με σάβανο... Ένα πρόμαγο, ψηλό θυμιατήρι, ήταν άκοιποπαιμένο μορυστά της, κι' άπάνω σε ένα είδος τραπέζιοσ...

Κι' άνάμιαστος σπύς κατόπι: αϊτόθ του θυμιατηριού, έσχωρίζε καθαρά μία άόρμη κι' άμυρή μορφή γυναικας!

Μηνικά πάλι, βούησα το έπίτο του άνόλωστρον μου στο μελάνι. Και με το χονδροειδές και πρωτόμοιο αυτό σεντόνι μου, κοσμοαρήσος τερακία άόστος το σάντο όπως πάλι και κι' άπως μου τήν περιέγραφε ο μυστηριώδης έπασάσσης μου!

Κατόπι, και μόλις έσβησε ή όπασινα, καλίστανα άναίσθητη κι' έμνηδεωμένη στο πάτωμα. Τήν έπαιέλη το πρσί, ή μηήρα μου — άνησση γιάτι δεν κατέβηκα χθές στο δελτίο — ήρθε και με βόησε λυθόμην άόρμη...

Τά σάντο μου ήσαν άπάνω στο γραφείο... Άλλά ο κονδύλοστρος μου ήταν έντελώς άσπρίλωτος από μελάνι και το μελωόχοχο μου έπίσης όλόμωτα άόμο και κατασάθαιρα, σαν προσποπαιμένο!...

Ποτέ κατόπι στο μελάνι, δεν ξανά είδα παρτίους όπασίσεις...